案例型学位论文的要求与基本结构
案例教学是MBA教育中十分重要又很有成效且颇具特色的教学形式。鉴于当前很多MBA教学课程中使用的案例基本上是选自外部购买或者非本地案例，其中相当一部分或是过时，或是仅反映国外和岛外企业的情况，不能满足海南大学当前的教学之需。为及时更新并补充一些反映当前管理现实问题，充分发挥MBA学生的资源优势，加强MBA学生在学位论文撰写过程中的针对性，培养其发现、分析、解决实际问题的能力，特鼓励MBA学生借完成学位论文环节撰写一批高质量的教学型案例。
1.1关于案例型学位论文中的案例素材要求
1）案例素材必须真实。案例素材必须是学生亲身经历（如通过本人所从事的工作或深入实际的调查研究课题等）获得，而不能靠他人提供的文字、音像资料或口头介绍等经整理、编写而成。
2）案例素材所涉及的单位，建议原则上为某一企业，对特别有现实意义的案例，也可以是针对某一行业、某一科研院所、高等学校或政府的某一经济主管部门。
3）案例编写应取得所在单位负责人的同意与支持，在不违反有关的法律或损害所在单位的利益的前提下进行。必要时可对该单位的名称、有关人物的真实身份及姓名、相关数据等进行掩饰性处理。
1.2案例型学位论文的基本构件
案例型学位论文至少由以下三大部分组成：
（1）绪论/导论。这一部分内容包括：选题背景、该领域的研究文献情况、案例调研过程等内容，从MBA学位论文的要求和案例教材的特点两方面说明选题的原因、研究思路与研究路线以及案例素材收集的过程等。
（2）案例正文。这是论文的主要内容之一。应尽可能真实、详尽、客观地围绕案例希望分析或解决的问题，介绍所涉及单位的总体情况、必要的历史回顾、关键人物的概貌、特定事件的发生过程、有关的统计数据及图表等。应使读者在阅读完本案例后，对所要求分析或解决的问题有一基本的了解。如果作者认为有必要，也可在这部分给出建议阅读的参考资料。但应注意的是：在阐述案例内容时，不要把作者的倾向性意见明示或暗示给读者。
（3）案例分析。这部分内容里，要借助经典理论或者前沿学术成果对案例所呈现的问题展开分析，从如何运用相关理论去分析并解决实际问题的角度论述清楚以下几个问题：
①理论要点：给出分析案例所需的核心理论或理论模型的关键要点。
②分析思路：内容分析路径、涉及的主要知识及理论、采用的研究方法与分析技术等。
③分析结论及建议。作者应该根据案例正文素材和案例分析思路及理论要点，给出比较具体的分析结论，并视情况给出相应的对策建议。
④背景信息及案例进展：为了让读者对案例所涉及的单位以及所介绍的情景有更全面的掌握，作者应尽量提供一些更多的背景情况，包括在案例中隐藏了的实际决策情况及其结果、重要的外部环境变化、更多的辅助参考数据以及国内外同行业的对比资料等。同时，如果有可能，还要针对案例分析的对策建议，给出案例企业后来的实际做法，以形成与理论分析结论及建议的互相印证。
1.3案例型学位论文的评审标准
（1）选题（权重：20%）
①重要性（案例分析所涉及问题是否有理论与实际价值）（30%）
②适用性（本案例是否适用于MBA的案例教学）（40%）
③目的性（本案例在运用相关理论解决实际问题方面是否有明确的目的性和针对性）（30%）
（2）理论与方法（权重：20%）
①所提供的数据、图表及背景资料等是否正确并符合要求（15%）
②所归纳或提炼的问题是否把握得准确（20%）
③从案例要点分析，考核作者分析问题的方法及相关理论的运用是否正确并有独立见解（65%）
（3）实用价值（权重：25%）
①本案例对当前我国经济与管理的参考及指导价值（30%）
②本案例对具体企、事业单位的参考及指导价值（35%）
③本案例的分析与解决问题方法的可操作性（35%）
（4）综合能力（权重：20%）
①调查研究的能力（30%）
②分析问题的能力（35%）
③综合运用相关知识的能力（35%）
（5）写作能力（权重：15%）
①论述的逻辑性与结构的严谨性（35%）
②行文的可读性（情节曲折、文笔优美）和通畅性（40%）
③文章格式的规范性（包括版面、目录、中英文要摘、正文、参考文献等）（25%）。
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